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TAUSTATIETOA McDONALD’S-RAVINTOLAKETJUSTA

	McDonald’s on maailman tunnetuimpia tuotemerkkejä. Tuttu kaarikuvio kohoaa noin 120 maassa, yli 31 000 ravintolan tunnuksena. McDonald’s palvelee yli 58 miljoonaa asiakasta päivittäin, yhtä asiakasta kerrallaan. Maailmanlaajuisesti ketjun palveluksessa työskentelee reilut 1,5 miljoonaa työntekijää.

	Laajentuessaan McDonald’s on säilyttänyt alkuaikojen toiminta-
ajatuksen. Laatu, palvelu, siisteys ja edullisuus ovat ne ohjenuorat, 
joiden avulla vuonna 1955 perustettu yhtiö on saavuttanut nykyisen 
asemansa.

	Suomen ensimmäinen McDonald’s avattiin 26 vuotta sitten vuonna 1984 Tampereella. Tällä hetkellä Suomessa on 82 McDonald's-ravintolaa, joista 70 eli 85 % on yksityisen lisenssinhaltijan eli yrittäjän omistuksessa. Yrittäjiä on yhteensä 18.

Suurin osa McDonald’s-ravintoloista yrittäjävetoisia

	McDonald’s toimii franchising-periaatteella. Useimmiten ravintolan toiminnasta vastaa itsenäinen yrittäjä eli lisenssinhaltija, joka saa McDonald’s-ketjun tuen omalle osaamiselleen. 

	McDonald's-ketjun vuoden 2010 veroton myynti Suomessa oli 142,6 miljoonaa euroa. Vuonna 2009 se oli 129,7 miljoonaa euroa, vuonna 2008 125,2 miljoonaa euroa ja vuotta aiemmin 116,6 miljoonaa euroa.

McDONALD’S TYÖLLISTÄÄ JA KOULUTTAA

	McDonald’s on Suomessa merkittävä työllistäjä. Ketjun palveluksessa työskentelee noin 3 200 työntekijää. Jokainen McDonald’s-ravintola työllistää 30–40 henkilöä. 

	McDonald’s on erinomainen palveluammattien peruskoulu. Koska laatu-kysymykset ja hyvä palvelu ovat keskeisessä asemassa kaikessa McDonald’s-ketjun toiminnassa, nuoret työntekijät omaksuvat työnsä ohella monilla aloilla tärkeitä perustaitoja. McDonald’s tarjoaa työntekijöilleen myös suoran koulutus-tien ammattiin. Vakituisen työpaikan ja joustavien työaikojen lisäksi McDonald’s-ravintoloiden työntekijöillä on mahdollisuus sisäisen koulutusohjelman puitteissa edetä esimiestehtäviin.
	
Jokaiselle uudelle työntekijälle laaditaan henkilökohtainen koulutusohjelma ja hän saa tuekseen oman kouluttajan. McDonald’s-ketjun tarjoama urapolku voi kulkea esimerkiksi näin: ravintolatyöntekijä, kouluttaja, asiakasemäntä- tai isäntä, vuoropäällikkö, apulaisravintolapäällikkö, ravintolapäällikkö, kenttä-päällikkö, operatiivinen päällikkö. Monet yrityksen nykyisistä johtajista ovat aloittaneet ravintolatyöntekijöinä. Näin he myös tuntevat työntekijöiden arjen erittäin hyvin.

McDonald’s tutkii työtyytyväisyyttä jatkuvasti. Palaute auttaa huomioimaan työntekijöiden toiveet ja puuttumaan mahdollisiin epäkohtiin. Tutkimukset osoittavat, että työntekijät ovat keskimääräistä tyytyväisempiä työhönsä. 

Ravintolatyötekijän keskituntipalkka lisineen McDonald’s Oy:n ravintoloissa vuonna 2010 oli 12,23 €. Palkkauksessa noudatetaan majoitus- ja ravitsemisalan työehtosopimusta. Työntekijät työskentelevät vakituisessa työsuhteessa kesätyöntekijöitä lukuun ottamatta. Työntekijät voivat halutessaan kuulua työntekijäliittoon. Ketjun työntekijät ovat valinneet keskuudestaan työsuojeluvaltuutetun ja pääluottamusmiehen.

Tasavertaiset mahdollisuudet kaikille
	
	Suomen McDonald’s-ravintolaketju aloitti syksyllä 1996 yhteistyön Vajaakuntoisten työllistämisen edistämissäätiön, VATES:in, kanssa ja joulukuussa 2001 säätiö palkitsi ketjun vastuuntuntoisesta työllistämisestä. Tuettu työllistäminen on menetelmä, jossa eri puolilla maata toimivissa projekteissa työllistetään vajaakuntoisia henkilöitä. McDonald’s on viiden viime vuoden aikana työllistänyt ravintoloihinsa noin 100 vajaakuntoista henkilöä joko työharjoittelu- tai palkkatyösuhteessa. 

	Vuosi 2003 oli Euroopan vammaisten vuosi. McDonald’s oli yksi Euroopan komission yritysyhteistyökumppaneista, jotka osaltaan auttoivat lisäämään tietoisuutta vammaisten oikeuksista ja edistämään ihmisten tasapuolista kohtelua. McDonald’s sai joulukuussa 2003 Euroopan komission palkinnon tunnustuksena vammaisten vuoden aikana tehdystä työstä. 

Tavoitteena sataprosenttinen asiakastyytyväisyys

	Työtyytyväisyyden lisäksi McDonald’s seuraa tarkoin asiakkaidensa tyytyväisyyttä. Tyytyväisyyden mittaamiseen on luotu systemaattinen ja säännöllinen kyselytutkimus. Tutkimukset ja asiakkailta suoraan saatu palaute auttavat ravintoloita seuraamaan omien asiakkaidensa reaktioita ja asiakastyytyväisyyden kehittymistä. Tutkimukset tuottavat arvokasta tietoa myös koko ketjun ravintolatoiminnan, laadun, palvelun ja siisteyden kehittämiseen. 


LAADUKKAAT RAAKA-AINEET ATERIOIDEN PERUSTANA

	McDonald’s ei tingi tuotteidensa laadusta. McDonald’s valitsee tarkkaan tavarantoimittajansa ja tekee heidän kanssaan tiivistä yhteistyötä laatu-vaatimusten ylläpitämiseksi.

Jatkuvaa laadunvalvontaa

	Jatkuva laadunvalvonta ulottuu tuotteen koko ketjuun raaka-aineesta asiakkaan luo. Jokaiselle tuotteelle on määritelty omat raaka-aine-, valmistus- ja tarjoiluaikastandardit. Kaikki tavarantoimittajat noudattavat raaka-ainestandardeja päivittäin.

	Esimerkiksi hampurilaispihvi käy tuotantoprosessin aikana läpi 30 laatu-kontrollitestiä. Pihvi on kokonaan naudanlihaa eikä sisällä lisäaineita. Liha paistetaan aina ilman rasvaa. Ranskalaisten perunoiden maustamiseen käytetään ravintolassa Pansuola®-mineraalisuolaa. Sekä pihvin että ranskalaiset perunat saa pyydettäessä myös suolattomina. Hampurilaisaterioiden valmistukseen liittyvät erittäin tarkat tuoreus- ja turvallisuusohjeistot. Esimerkiksi lihan ja muiden paistettavien tuotteiden tarkoin määritelty paistoaika ja -lämpötila tarkistetaan päivittäin pistokokein.

	Myös tuotteen säilyvyys laadultaan ensiluokkaisena on varmistettu. Hampurilaiset ja ranskalaiset valmistetaan asiakasmäärien mukaan siten, että tuotteille määriteltyä säilytysaikaa ei ylitetä. Hampurilaiset tarjotaan viimeistään kymmenen minuuttia, ranskalaiset perunat viimeistään viisi minuuttia valmistamisen jälkeen. Näin asiakas saa ateriansa aina vastavalmistettuina.

McDonald’s-ketjun toiminta on aina perustunut erilaisten käsikirjojen ja standardien noudattamiseen, joten omavalvontaan liittyvät työtavat ja menettelyohjeet ovat olleet käytössä McDonald’s-ravintoloissa jo pitkään. Helmikuussa 1996 työtavat ja menettelyohjeet nivottiin ohjelmamuotoon, omavalvontaohjelmaksi. Omavalvontaohjelma koostuu kuudesta kriittisestä tarkastuspisteestä ja yli 20 operatiivisesta pisteestä. McDonald’s edellyttää omavalvontaohjelmaa myös tavarantoimittajilta ja jakeluyhtiö MD-Scandilta.

Askelta pidemmälle, aivan tuotantoketjun alkupäähän, menee McDonald’s-ketjun MAAP-ohjelma (McDonald’s Agricultural Assurance Programme). Ohjelman avulla varmistetaan kaikkien raaka-aineiden hyvät tuotantotavat kaikissa McDonald’s-maissa. Samalla huolehditaan, että alihankkijoiden toimintatavat mm. eläinten olosuhteiden ja viljan kasvatuksen suhteen ovat eettisesti hyväksyttävät.

Tarkkaa tietoa tuotteista McDonald’s Ruokaesitteessä

	McDonald’s tarjoaa laadukasta ruokaa kilpailukykyisellä hinnalla. Kokonainen ateria sisältää samoja aineksia kuin kotiruoka: leipää, lihaa, kanaa, kalaa, kasviksia, perunoita ja maitotuotteita. 

Ravintoloissa ja ketjun internetsivuilla esillä oleva McDonald’s Ruokaesite kertoo vakiovalikoimassa olevien tuotteiden koostumuksen ja yksittäisten raaka-aineiden ainesosatiedot. Esite sisältää myös erityisruokavalio- ja ravintoarvotiedot. Esite on ilmestynyt vuodesta 1997 ja sitä päivitetään säännöllisesti. Nettiosoitteessa www.mcdonalds.fi on myös ravintoarvolaskuri.

Ketjun pitkäaikainen yhteistyökumppani Suomen Keliakialiitto ry valitsi McDonald’s-ketjun Vuoden Gluteenittomaksi yritykseksi 2004.






McDONALD’S ON AKTIIVINEN OSA YHTEISÖÄÄN

	McDonald’s-kulttuuriin kuuluu aktiivinen yhteiskunnallinen toiminta. Suomi on hyvinvointivaltio, jossa sosiaalipalveluiden tuotanto kuuluu ensisijaisesti yhteiskunnalle, mutta myös monet yritykset haluavat tehdä osansa.

	McDonald’s kannustaa lapsia ja nuoria liikunnan harrastamiseen. Monet paikalliset yrittäjät ovat mukana aktivoimassa tuhansia nuoria liikunnan harrastukseen omilla paikkakunnillaan. Valtakunnallisella tasolla McDonald’s on tukenut muun muassa Helsinki Cup -jalkapalloturnausta. 

	Terveitä elämäntapoja on edistetty myös Keravalla toteutetun lähiliikuntaprojektin kautta. Ilmaisten liikuntapaikkojen rakentaminen lähelle ihmisten koteja on yksi keino lisätä lasten ja nuorten mahdollisuuksia liikkua. McDonald’s oli mukana projektissa suurimpana yrityssponsorina osallistumalla lähiliikuntapaikkojen rakennuskustannuksiin 100 000 eurolla. Projektin tavoitteena oli saada erityisesti ala-asteikäiset liikkumaan monipuolisesti. Projektin nyt päättyessä se on saanut liikkumaan myös perheitä ja aktivoinut asukasyhdistyksiä. Keravan projekti on tuottanut tietoa, jota voidaan monistaa muiden kaupunkien liikuntapaikkojen kehitystyössä. Hanke toteutettiin yhteistyössä Nuori Suomi ry:n ja UKK-instituutin kanssa. 

	Kiinteänä osana yhteisössä toimimista on Ronald McDonald -toiminta. Ronald McDonald on McDonald’s-ketjun oma lastenhahmo, kaikkien lasten ystävä ja hyvän tahdon lähettiläs, joka vierailee kouluissa, päiväkodeissa ja lasten sairaaloissa. Ronald McDonald kertoo lapsille tärkeistä asioista, esim. liikenne- ja paloturvallisuudesta sekä hätänumero 112:sta.

Ronald McDonald Lastentalosäätiö
	
	Konkreettinen esimerkki McDonald’s-ketjun yhteiskuntavastuusta on Ronald McDonald Lastentalosäätiö. Säätiö on perustettu kesällä 1996 ja sen tärkeimpänä tavoitteena on kerätä varoja HYKS Lasten ja nuorten sairaalan läheisyydessä sijaitsevalle Ronald McDonald Talolle. Talo on tarkoitettu pitkäaikaissairaiden lasten ja heidän vanhempiensa sijaiskodiksi lasten sairaalahoitojen ajaksi. Talo, joka koostuu kolmesta erillisrakennuksesta ja jossa on 14 huonetta, valmistui maaliskuussa 2002 Helsingin Meilahdessa sijaitsevalle tontille. Talolle on ollut suuri tarve ja perheet ovat olleet erittäin tyytyväisiä. Tähän mennessä yöpymiskertoja on ollut jo noin 70 000 ja majoittuneita perheitä vajaa 40. Vuonna 2009 käyttöaste oli noin 90 %. 

Ronald McDonald Lastentalosäätiö on itsenäinen säätiö, jossa HYKS Lasten ja nuorten sairaala, HYKSin lapsisyöpäpotilaiden vanhemmat ja ystävät ry sekä Sydänlapset ja -aikuiset ry ovat valinneet yhteistyökumppanikseen McDonald’s-ketjun. Säätiön toimintaa ohjaa hallitus, jossa on edustettuna edellä mainitut tahot.

	McDonald’s Oy vastaa säätiön kiinteistä ja hallinnollisista kuluista. Näin kaikki kerätyt varat pystytään lahjoittamaan lyhentämättöminä hyväntekeväisyyteen. Varoja kerätään monin eri tavoin, mm. McDonald’s-ravintoloissa järjestetään vuosittain erilaisia keräystapahtumia. Muita varojenhankintamuotoja ovat esimerkiksi säätiön nimikkotuotteista, kuten pinsseistä ja avaimenperistä, saatavat myyntitulot. Lahjoituksia voi tehdä myös säätiön tilille (Sampo 800012-70464184). Lisäksi jokaisessa Suomen McDonald’s-ravintolassa on Lastentalosäätiön keräyslippaat. 

	Ronald McDonald Lastentalosäätiö sai tunnustusta toiminnastaan, kun Tasavallan Presidentti myönsi säätiön asiamies Marja Salokankaalle ansiomerkin itsenäisyyspäivänä 2003. 

	Ronald McDonald Taloja on 30 maassa yhteensä 291. 

Ympäristöasiat tärkeitä McDonald’s-ketjulle
	
	Suomen McDonald’s-ketjulla on ollut oma ympäristöohjelma vuodesta 1995. Ympäristöjohtaminen on laatu- ja tulosjohtamisen kanssa osa ketjun johtamistapaa. Näin varmistetaan, että ympäristötekijät huomioidaan kaikessa päätöksenteossa. 

	McDonald’s-ketjun ympäristöohjelman tavoitteena on minimoida toiminnan ympäristövaikutukset. Eniten työtä on tehty jätteen määrän pienentämiseksi, kierrätyksen lisäämiseksi, kierrätettyjen raaka-aineiden hyödyntämiseksi, energian ja veden säästämiseksi sekä kuljetusten tehostamiseksi. 

	Ketju pyrkii kierrättämään mahdollisimman suuren osan ravintoloissa muodostuvasta jätteestä. Kuntien tarjoamat mahdollisuudet vaikuttavat kierrätyksen laajuuteen eri paikkakunnilla. Myös asiakkaiden kierrätys-halukkuus vaikuttaa tuloksiin. Kaikki McDonald’s-ravintolat lajittelevat aaltopahvin, käytetyn paistorasvan sekä ongelmajätteet. Yhtä ravintolaa lukuun ottamatta kaikki lajittelevat myös biojätteen. Monissa kunnissa on lisäksi mahdollista kierrättää mm. nestepakkauksia, paperia, muovia, metallia, lasia ja tekstiilejä, kuten työvaatteita. Moni ravintola hyödyntää näitä mahdollisuuksia. Koko ketjun kierrätys- ja hyötykäyttöprosentti on noin 74.

	Vuoden 1995 jälkeen Suomen McDonald’s-ketju on lähes kaksinkertaistanut hyödynnetyn jätteen määrän asiakasta kohden laskettuna. Myyntipakkauk-sissa käytetään ainoastaan kierrätettäviä materiaaleja. Myyntipakkauksista syntyvä jätemäärä on vähentynyt valmistusmateriaalien optimoinnin ja poiston ansiosta. Pakkausmateriaalien muutoksilla on onnistuttu lisäämään kierrätettävyyttä. McDonald’s-ketju huolehtii Pakkausalan Ympäristörekisterin jäsenenä markkinoille toimittamiensa pakkausten hyötykäytöstä EU:n direktiivin 94/62/EY ja Valtioneuvoston päätöksen 962/97 mukaisesti.

	Uudet rakennettavat McDonald’s-ravintolat käyttävät entistä vähemmän sähköä, lämpöä ja vettä. Rakennustoiminnassa käytetään mahdollisuuksien mukaan kierrätettäviä materiaaleja ja onpa yksi kokonainen ravintola-rakennuskin kierrätetty: Leppävaarassa 7 vuotta toiminut ravintola siirrettiin Raisioon vuonna 2002, jossa se toimii edelleen.



McDONALD’S-RAVINTOLAT SUOMESSA

Espoo		5
Heinola		1
Helsinki		20
Hollola		1
Hyvinkää		1
Hämeenlinna	2
Iisalmi		1
Imatra		1
Joensuu		1
Jyväskylä		3
Järvenpää		1
Kempele		1
Kerava		1
Kirkkonummi		1
Kokkola		1
Kotka		1
Kouvola		1
Kuopio		2
Lahti		2
Lappeenranta	1
Lohja		1
Mikkeli		2
Oulu		2
Pietarsaari		1
Pori		1
Porvoo		1
Raisio		1
Rauma		1
Riihimäki		1
Rovaniemi		1
Salo		1
Seinäjoki		1
Tampere		7
Turku		2
Tuusula		1
Vaasa		2
Vantaa		7
Varkaus		1

38 kaupungissa, yhteensä 82 ravintolaa
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